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Hogskolen i Telemark

Fakultet for allmennvitskaplege fag

SLUTTEKSAMEN
Emnekode: 6003 002
Emnenamn: Informasjonsbehandling
Studiepoeng for emnet: | 7,5
Omfang av denne eksamenen i % | 100%
av heile emnet:
Eksamensdato: 05.05.2012
Eksamensstad: Sydney
Lengde/tidsrom: 5 timer k1.09.00- k1.14.00
Malform: Bokmal/nynorsk
Ant. sider inkl. framside 6
Ant. sider eksamensoppgaver 2 sider for hvert malfere.
Tillatte hjelpemiddel: Kalkulator og lovsamling
Merknader: ingen
Ant. vedlegg: Ressursark med regnearksfunksjoner.

Eksamensresultat finn du etter sensurfall ved a logge deg inn med brukarnamn
og passord pa StudentWeb (hit.no)
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BOKMAL:

Bokmal

Oppgave 1
Filbehandling, maskinvare og operativsystem

a) Forklar ved hjelp av en tegning forskjellen pa en virtuell maskin og en von
Neumann-maskin.

b) Forklar hvorfor et SIM-kort kan betraktes som en von Neumann-maskin.

Oppgave 2

Digital representasjon
a) Forklar hva vi mener med diskretisering i samband med digitalisering av lyd.
b) Hva mener vi med at analog lyd er kontinuerlig?

Oppgave 3

Regneark
Regnearket under holder styr pd hvordan et selskap péaskjenner ansatte for lang og tro
tjeneste i form ulike typer ur.
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2 Ardall Begynt Ansiennitel  Gullur? Guilur? Hyvilken type ur?
I_ﬁ‘_ﬁkﬂd 12/06/78 33.00 Ja Ikke fMere gullur D Grenae for Guilur 20
4 Hallgolr 12/06/92 20,00 Ja Hent guilur i 3. etasje. Spis kake, Gullur
5 (Hikon 12/06/07 500 Nel For tidlig Piaslur qulur | &r; Hent gullur i 3. elasie. Spis kake.
& | Trond 12/08/00 8.00 Nei For tidlig Piastur aver grensen: Ikke flere guliur
7 Nexander 12/06/83 2000 Ja Hke flere guliur Diamantur under grenser: For ticilig
& Bjom 12/06/91 21.00 Ja Ikke flere guliur Gullur
4 By 12/01/93 19.00 Nei For tiding selvur
1 djorn Arvn 12/04/97 15.00 Nei For tidlig salvur
11 'Kal 25/05/95 17.00 Nei For tidlig salvur
12 'idar 25/05/62 30.00 Ja Ikks flere guliur Diamariur
13 | Petter 2511185 17.00 Nei For tidlig seivur
14 Bjom Teije 19/06/78 34.00 Ja Ikke flere gullur Diamanlur
15 | Biv Maria 21/06/09 3.00 Nei For tidiig ikke noe ur Ansiennitel (ar) Ur-type
16 2021 1.00 Nei For tidlig ikke noe w 0 ikke noe wr
17 Roif 20202 10.00 Nei For tidlig Jerour 5 Plastur
18 Jan 12/05/97 15.00 Nei For tidiig salvur 10 Jernur
19 | Oddbjem 12/05/94 18.00 Nei For tidiig selvur 15 sahur
20 ‘Zylo 410505 7.00 Nei For tidiig Plastur 20 Gultur
::l Hhevad 4/05/05 7.00 Nei For lidlig Plaslur 25 Diamantur
Z

a) Skriv formelen i celle F3 som beregner ansienniteten.

b) Med utgangspunkt i celle F3 skal du lage en =HVIS()-setning i G3 som gir svar
pa om den ansatte har fatt et gullur eller ikke. I celle P3 finner du kriteriet for
hvor mange &r med sammenhengende tjeneste man ma ha veert i for 4 fa et
gullur. Formelen skal lages slik at den kan autokopieres i F4:F21.

c) Uttrykket i b) sier ingenting om at den ansatte far uret utdelt i ar eller ikke. I
celle H3 skal du lage en utvidet formel som leverer hensiktsmessige
tekstbeskjeder alt ettersom om uret skal overrekkes i dr, om det er for tidlig
for 4 fa et ur eller om den ansatte allerede er blitt skjenket et ur et tidligere ar.
Tekstene som formelen skal levere kan du hente fra celle P5, P6 og P7.
Formelen skal vaere utformet for autokopiering i H4:H21.

d) Istedet for et enkelt gullur etter 20 ar, vurderer ledelsen at det er mer
hensiktsmessig & dele ut premier litt oftere. For hvert femte ar blir derfor den
ansatte belgnnet med et ur av passende kvalitet (plast-ur etter 5 ar, jern-ur
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etter 10 ar, sglv-ur etter 15 r, gullur etter 20 ar og diamant-ur etter 25 ars
tjeneste). Til dette brukes finn.rad()-funksjonen pa fglgende mate:
=FINN.RAD(F3,$0%$16:$P$21,2, TRUE). Forklar i korte trekk hva denne
formelen gjgr. Kommenter ogsa bruken av absolutt referanse.

Bokmal

e) Gjgr rede for regnearksverktgy du kan ta i bruk for at "[a" og "Nei" skal bli
skrevet korrekt i kolonne G?

Oppgave 4
Nettverk og datasikkerhet.
a) Hvilke 7 lag finner vi i OSI-modellen. Beskriv kort hvert av disse lagene.

b) Gjgr kort rede for de tre metodene for autentisering.

Oppgave 5
Lovverk.

a) Gjgr kort rede for hvilke to lovparagrafer som kan brukes for 4 straffe
innbrudd i og urettmessig bruk av datasystemer.

b) Forklar hva Nasjonal Sikkerhetsmyndighet er, og hvilken hjemmel denne
institusjonen har i norsk lovverk.

Oppgave 6
E-commerce

a) Ikompendiets 141 kan du lese at "The development of the Internet has
provided more benefits as it reduces the capital and operational costs required
for the representation and promotion of hotels”. Gjgr rede for hva slags
kostnadsreduksjoner det her dreier seg om , og drgft hvilke konsekvenser
dette har for aktgrene i dette markedet og for brukerne i sin alminnelighet.

b) Forklar hvordan IT har preget reiselivsbransjens historie de siste 50 drene og
vis hvordan dette forklarer det hgye niviet pa bransjens nettbaserte tjenester.
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Nynorsk

NYNORSK:

Oppgave 1
Filbehandling, maskinvare og operativsystem

a) Gjer greie for ved hjelp av ein teikning skilnaden pa ein virtuell maskin og ein
von Neumann-maskin.

b) Gjer greie for kvifor ein kan sji p3 eit SIM-kort som ein von Neumann-maskin.

Oppgave 2

Digital representasjon
a) Gijer greie for kva vi meiner med diskretisering i samband med digitalisering av
lyd.
b) Kva meiner vi med at analog lyd er kontinuerleg?

Oppgave 3

Rekneark
Reknearket under held styr pé korleis eit selskap gjer stas pa tilsett for lang og tru teneste i
form ulike typer ur.

0 ¢ 08 & - J¥| =VLOOKUP(F3,30516:5P821,2,TRUE)
& | e [ v T © | H N o P Q
1
2 Angalt Begynt Ansiennitel  Gullur? Gulur? Hvilken type ur?
[ 0] Al 12/08/79 33.00 Ja Ikka flere guliur Grense for Gullur 20
“4 Halligelr 12/06/92 20.00 Ja Hent gullur i 3. etasje. Spis kake. Gullur
5 Hakon 12/06/07 5.00 Nei For tidlig Piastur gulur | &2 Hent gullur i 3. etasje. Spis kake.
6 Trond 12/06/03 0.00 Nei For tidiig Plastur over grensen: Ikke Mere gullur
7 MNexander 12/068/83 29.00 Ja Iike flere gullur Diamantur under grensen. For lidig
B Bjem 12/06/91 21.00 Ja Tkke flere guliur Gulhur
9 Bjemar 12/01/93 10.00 Nei For tidiig selvur
10 BjemAve 1201797 15.00 Nei For tidlig solvur
11 Kal 25/05/85 17.00 Nei For tidlig salvur
12 "Vidar 25/05/82 3000 Ja Ikke flere gullur Diamantur
13 Petler 25111795 17.00 Nei For tidlig selvur
i4 Bjorn Terje 18/06/78 34.00 Ja ikke Mere guliur Diamantur
15 SivMarla 21/06/08 3.00 Nei For tidlig ke noe ur Ansiennitel (&) Ur-type
16 U 20211 1.00 Nei For tidig ikke noe ur 0 ikke noo ur
17 Roif 2/02/02 10.00 Nei For tiding Jerour 5 Plastur
18 Jan 12/05/07 15.00 Nei For tidlig selvur 10 Jarnur
19 Oddbjem 12/05/04 18.00 Nel For tidlig sehur 15 eelvur
£} Zyle 4/05/05 7.00 Nel For tidiig Plastur 20 Guhur
21 Xnevad 4/05/05 7.00 Nei For tidlig Plastur 25 Diamantur
22

a) Skriv formelen i celle F3 som rekner ut ansienniteten.

b) Skriv eit =HVIS()-uttrykk i celle G3 som gjev svar pa om den tilsette har fitt eit
gullur eller ikkje. I celle P3 finn du kriteriet for kor mange ar med
samanhengjande teneste ein ma ha for & f3 eit gullur. Formelen skal du lage slik
at han kan bli autokopiert i F4:F21.

c) Uttrykketib) seier ikkje noko om at den tilsette far uret i ar eller ikkje. Skriv
ein formel i celle H3 som leverer nyttige meldingar i hgve om uret vert gjeve i
ar, om det er for tidleg & f4 eit ur eller om den tilsette alt har fatt eit ur eit
tidlegare ar. Tekstane som formelen skal levere kan du hente fra celle P5, P6 og
P7. Formelen skal vere laga for autokopiering i H4:H21.

d) Istaden for eit einskild gullur etter 20 ar, vurderer leiinga at det er meir tenleg
3 dele ut premiar litt oftare. For kvart femte ar blir derfor den tilsette lgnna
med eit ur av passande kvalitet (plast-ur etter 5 dr, jern-ur etter 10 ar, sglv-ur
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etter 15 &r, gullur etter 20 &r og diamant-ur etter 25 ars tjeneste). I 13:121 star
denne formelen: =FINN.RAD(F3,$0%$16:$P$21,2, TRUE). Gjer greie for i korte
trekk kva denne formelen gjer. Kommenter ogsa bruken av absolutt referanse.

Nynorsk

e) Gijer greie for reknearksverktyet du kan ta i bruk for at "Ja" og "Nei" skal bli
skrive rett i kolonne G.

Oppgave 4
Nettverk og datasikkerheit.
a) Kva for 7 lag finn vi i OSI-modellen?

b) Gjer kort greie for dei tre metodane ein nyttar for autentisering ved aksess til
nettverk.

Oppgave 5
Lovverk.

a) Gjer kort greie for kva for to lovparagrafar som ein kan nytte som heimel for a
straffe innbrot i og urett bruk av datasystem.

b) Gjer greie for kva Nasjonal Sikkerhetsmyndighet er, og kva for lovverk som
heimlar denne institusjonen.

Oppgave 6
E-commerce

a) a)lkompendiets 141 kan du lese at "The development of the Internet has
provided more benefits as it reduces the capital and operational costs required
for the representation and promotion of hotels”. Gjer greie for kva for
kostnadsreduksjonar det her dreier seg om, bade for kundar og eigarar, og
knytt dette til framstillinga i artikkelen om framvoksteren av netthandel
generelt og netthandel med reiselivstenester spesielt.

b) Gjer greie for korleis IT har sett preg pa reiselivsbransjen si historie dei siste
50 &ra og syn korleis dette forklarer det hgge nivaet pa bransjen sine
nettbaserte tenester.
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Ressursark.

Ressursark

Syntaks pé en del vanlige funksjoner i regneark:

Norsk Engelsk:
=HVIS(logisk test; SANN;USANN) =IF(...
=FINN.RAD(Sekeverdi;Matrise;Kolonneindeks;sortert) =VLOOKUP(..
=ANTALL(omradel;omrade?2..) =COUNTY(..
=ANTALLA(omradel ;omrade2..) =COUNTAC(..
=ANTALL.HVIS(omrade;kriterium) =COUNTIF(..
=GJENNOMSNITT(omradel;omrade2; ....) =AVERAGE(..
=ST@ORST(omradel;omrade2; ....) =MAX(..
=MIN(omradel;omrade2; ....) =MIN(..
=SUMMER (omradel;omrade2; ....) =SUM(..
=AVRUND(omrade;kriterium) =ROUND(..
=TILFELDIG(Tar ikke argumenter) =RAND(..
=0G(Test1;Test2;....) =AND(..
=ELLER(Test1;Test2;....) =0R(..
=]IKKE(Testl;Test2;....) =NOT(..
=ERTOM(verdi) =ISBLANK(..
=SUMMERHVIS(omride;vilkar;summeringsomrade) =SUMIK(..
=ERFEIL(cellereferanse) =ISERRORC(..
=IDAG(Tar ikke argumenter) =TODAY/(
=NA(Tar ikke argumenter) =NOW(..
=DATO(Ar;Méned;Dag) =DATE(...
=Ar(Tidspunkt/Dato) =YEARC(..
=MANED(Tidspunkt/Dato) =MONTH(...

=DAG(Tidspunkt/Dato) =DAY



